

**Хардина Лидия Александровна**  
Богородский район, пгт Богородское  
первичная организация ветеранов РАЙПО

## **«Село Талоключинское - Богородское тож» (Род Васнецовы на богородской земле)**

Село Талый Ключ основано в 17-м веке. А первая, деревянная, церковь в честь Казанской Божьей Матери была освящена (то есть, закончена строительством) 18 ноября 1701 года. С этой даны и принято вести отсчет жизни села. Таким образом, на сегодняшний день нашему селу (а теперь уже посёлку городского типа) уже 320 лет.

Косма (Козма) Иванович Васнецов, родился в селе Ошеть 25 октября 1776 года. Первоначальное образование получил в доме отца Ивана Иосифовича Васнецова, дьякона Спасской церкви в селе Ошеть, научившись к 7 годам читать, петь и писать, с 9 лет помогает отцу в церкви, приобретая «практические, навыки», читал и пел на службах.

5 сентября 1786 года поступает в Вятскую семинарию, которою успешно заканчивает 5 января 1800 года. В перечне предметов, изучаемых в семинарии в течение 14 лет, у него в аттестате записано: «...латинский язык с успехом хорошим; арифметику, географию, историю российскую, поэзию, риторику, еврейский язык, греческий язык с успехом весьма довольноым; алгебру, геометрию, механику, философию и богословие весьма хорошим. Вел себя честно».

Кроме основных предметов в семинарии преподавалось земледелие, животноводство, медицина и рисовальное искусство. В рисовальном классе Козма учился несколько лет «с успехом весьма хорошим» у учителя — художника Федора Черепанова. В семинарии писал портреты, этюды, натюрморты, резко выделяясь своими художественными способностями среди прочих студентов рисовального класса. Этот талантливый, от природы одаренный и прекрасно образованный студент 16 марта 1800 года назначен на третье священническое место в село Талаключинское (позднее, Богородское).

В селе живет двоюродная сестра Прасковья Андреевна, урожденная Васнецова, из Курчума выданная в замужество за местного пономаря Дмитрия Трофимовича

Лобовикова, прапрадеда знаменитого вятского фотохудожника Сергея Александровича Лобовикова. У них и устроились жить на первое время молодые Васнецовы. Служба не обременила его, и Козма Иванович сразу включается в обучение служительских и крестьянских детей, становится учителем организованной им школы. Позднее для школы будет построено особое здание, и он до конца жизни будет в ней учителем. С присущей ему тщательностью приводит в порядок церковный архив.

Художественный талант и хорошее образование помогли Козме Ивановичу подготовить «художественные чертежи», по которым построена колокольня церкви села Талый Ключ. По его «художественным эскизам» построена каменная церковная ограда и каменные лавки для торговли на ярмарках, а также собственный большой дом. Энергичная деятельность молодого иерея, его хозяйственная хватка были отмечены руководством Вятской епархии и 5 января 1809 года Козма Иванович назначен благочинным священником, т. е. старшим настоятелем над 11 окружающими приходами. Новая должность обязывала ко многому. Имея собственных лошадей, Козма Иванович много ездит по приходам своей округи. Он объехал несколько раз все крупные деревни и починки, был почти в каждом крестьянском дворе, хорошо знал труд и душу вятских крестьян. Знакомый из семинарского курса с основами земледелия, он активно агитирует крестьян за введение «правильных севооборотов». По его усиленному настоянию богородские крестьяне начинают зимой возить на поля торф, навоз, известь. По его рекомендации крестьяне приобретают общественных быков-производителей для улучшения породности окота, которые содержатся на средства «деревенского общества».

Будучи сам абсолютно трезвым человеком, он самыми крупными мерами старался обеспечить трезвость среди служителей и крестьян. Известны случаи, что за нетрезвость он посыпал служителей в Успенский монастырь на два, а то и на три месяца «в черные монастырские труды» — чистить от навоза скотные дворы и конюшни, пахать землю, носить с реки Вятки скотникам воду, заготовлять дрова и т. д. За свою работу штрафники ничего не получали и содержались «на самой скудной пище», т. е. на воде и хлебе. «Особо нетрезвых крестьян» по его указу сажали на несколько дней в церковную палату, а потом приводили в церковь, ставили в позорный

угол на колени и заставляли в течение всей службы отвешивать поклоны на" виду у всего прихода. Действовало здорово!

Недаром уездный урядник в своем отчете в те годы писал, что «самая тишина отмечена мною в Богородском благочинии». Как видим, в те годы борьбой с алкоголизмом занимались «идеологические» работники, а не только власти. В своих частых проповедях на деревенских сходах он призывал крестьян к трезвости, к разумному ведению жизни и хозяйства, справедливо считая, что чем богаче живет крестьянин, тем богаче приход. На нужды войны 1812 года и на обеспечения вятского ополчения Богородское благочиние благодаря личному энтузиазму Козмы Ивановича сделало самые большие денежные и натуральные вклады, за что он был удостоен именной медали.

Увлеченные его патриотизмом, ушли добровольцами в Вятское ополчение кстининские причетники Алексей Васнецов 20 лет и Аким Васнецов 19 лет, его двоюродные родственники. Надо сказать, что пройдет 100 лет, и снова, в 1914 году, уйдут добровольцами на фронт студенты Вятской семинарии Иван Васнецов — прапорщиком, Алексей Васнецов — прапорщиком и Александр Васнецов — санитаром.

Лично К. Васнецовы, собрана при церкви огромная по тем временам библиотека «светского содержания», более 2000 книг.

В 1818 году из Консистории приходит указ о разборании старой деревянной Казанско-Богородской церкви, и Козма Иванович с горечью расстается с уютным храмом. Может, он и сделал рисунок этой церкви, но он до нас не дошел.

15 сентября 1818 года в возрасте 32 лет неожиданно скончалась Татьяна Андреевна, оставив Козме Ивановичу восемь детей: Василий, 17 лет, Николай, 16 лет, Иоанн, 14 лет, Михаил, 2, Олимпиада, 13, Анна, 10, Наталья 9, Афанасия (умерла 9 месяцев). Похоронена Татьяна Андреевна на приходском кладбище. По тем временам овдовевшие священники не имели права жениться вторично и должны были жить во вдовстве или принимать монашество, поэтому и жил он вдовым. А поговорка о горькой участи вдовых священников жива до сих пор — «единственная у попа жена».

В связи с большими заботами по обучению, воспитанию детей, заботами по приходским и служебным делам 25 апреля 1821 года Козма Иванович подает прошение об освобождении его от должности благочинного, прослужив в этой должности более 12 лет. Все сыновья Козмы Ивановича получили полное семинарское образование, а дочери — домашнее. Большая служебная и общественная работа, семейные заботы не дали возможности проявиться художественному таланту Козмы Ивановича и о дальнейшем проявлении его юношеской наклонности история не оставила нам никаких сведений».

По окончании полного богословского курса Вятской духовной семинарии, 22 октября 1822 года в село приезжает служить священником старший сын Козмы Ивановича — Василий Козьмич Васнецов — дед братьев художников. В сентябре 1822 года Василий Козьмич женился на старшей дочери знаменитого Курчумского священника Александра Григорьевича Вечтомова — Ольге. Василию Козьмичу, 21 год, Ольге Александровне 16 лет. Здесь у них, в селе Талоключинском, 9 ноября 1823 года родился будущий отец братьев — художников Михаил Васильевич Васнецов.

Пять лет прослужил в церкви Талого Ключа Василий Козьмич, и все эти годы он болел чахоткой. Умер Василий Козьмич 17 февраля 1827 года в возрасте 27 лет и похоронен в церковной ограде с правой стороны от алтаря. Смерть жены и смерть сына подкосили здоровье Козмы Ивановича, он умер в этот же год 15 декабря 1827 года. Похоронен Козма Иванович в церковной ограде рядом с сыном Василием. Лежат в богословской земле прадед и дед братьев — художников уже более 170 лет.

По левую сторону алтаря каменной церкви лежат прадеды знаменитого вятского фотохудожника Сергея Александровича Лобовикова, род которого прослужил в Богородском от основания села и до закрытия церкви.

К 1840 году приход села сильно вырос, и теплая церковь становится тесной, поэтому прихожане просят о расширении церкви. В 1842 году теплая церковь была разобрана до основания, а в 1843 году сложена вновь большая церковь. 11 ноября 1843 года был освящен правый придел расширенной теплой церкви не в честь Вознесения, а в честь иконы Казанской Божией Матери. Главный, холодный храм на следующий день, 12 ноября 1843 года был освящен в честь Вознесения Господня, вместо имени

Казанской Божией Матери, и церковь стала называться не Богородской, а Вознесенской. Название села так и осталось – Богородское, так как правый придел расширенной теплой церкви был Богородским. Левый придел расширенной теплой церкви был достроен и освящен только 31 декабря 1847 года в то же проименование — в честь Василия Великого. В этом виде каменная церковь с Васнецовской колокольней, оградой и лавками достояла до своего уничтожения. Село до 1791 года входило в состав Казанской митрополии, а в 1791 году было передано в состав Вятской епархии. Село славилось забытыми сейчас знаменитыми Богородскими ярмарками: Прохоровской — со 2 февраля (два дня), Филимоновской — 19 февраля (один день), престольной Вознесенской с 8 мая (два дня), Казанской летней с 6 июля (три дня), престольной Казанской осенней с 20 октября (три дня), Рождественской с 30 декабря (три дня).

По материалам О. Виноградова, краеведа.

